

贵州省黔南州罗甸县： 金融精准扶贫进入麻山腹地

王孝文

“存款不再东奔西走，取款就在家门口”。一幅对联式的牌匾挂在门面上，店内店主忙着为村民办理存取款业务，店门口近百名县委观摩团成员在听取县信用联社负责人作介绍。这是9月7日，罗甸县木引镇摆罗村金融便民信合村村通服务点（罗甸首家升级版）开通的场景。

地处麻山腹地的木引镇镇域面积171.8平方公里，辖12个行政村，115个村民组，266个自然寨，5300户，23980人。由于地处石山区，地表破碎，缺水严重，受交通条件、群众文化素质等因素制约，扶贫攻坚形势相当严峻。目前，全镇还有贫困户2345户8229人。

如何利用资源，创新扶贫模式，尽快让石山区群众脱贫致富，同步小康，成为木引镇的当务之急。近年来，木引镇积极整合资金，通过政银合作，拓宽融资渠道，扶持专业合作社、返乡农民工、种养殖户创业脱贫。自2014年创建全县首个信用镇以来，全镇已评定信用农户4379户，占全镇总户数的82.6%，发放贷款证4322个，农户贷款余额5521万元，受支持农户1383户。截至今年8月，通过贷款支持种养殖户368户，金额1632万元，支持农民工外出创业、返乡创业、农村消费256户，金额1721万元，支持新农村建设，满足危房改造612户，金额2168万元，从根本上满足了全镇农户的生产、生活资金需求。金融精准扶贫进村入户，有效地解决了群众“难贷款、贷款难”的问题，大大提高群众创业致富脱贫的热情。

“创新金融服务，做好农村金融精准扶贫，目的是为老百姓节约成本。”罗甸县信用联社党组书记、理事长罗廷军介绍，金融便民信合村村通服务点的开通，将节约老百姓存、取款的交通成本，为群众零币换整、残币置换，货币打假等提供便利，同时农民工返乡取款业务、农户低保金、养老金、水电费等业务都可以就近办理。

“小康不小康，关键看老乡”。木引镇金融精准扶贫的成功经验，得到了罗甸县委、县政府的高度重视。为借鉴木引镇的精准扶贫经验，罗甸安排“全县创建农村金融信用县推进大会暨农村金融精准扶贫试点工作会”在木引镇现场召开。会议要求各乡镇、各部门要坚持政府有力推进、企业主动作为、社会共同参与、全民普遍响应的原则，把政府、企业和社会力量汇集于推进创建农村金融信用县的各个环节，有效落实信用农户贷款优先、利率优惠、服务优良的优惠政策，为农民增收致富提供资金保障。

“三年内，信贷支持精准扶贫不低于15亿元。”罗廷军说，为加大金融精准扶贫力度，县信用联社制定了三年（2015—2017年）信贷支持精准扶贫计划，逐年加大信贷投放力度，实施信贷支持精准扶贫“十百千万”工程，即精准支持扶持10户扶贫龙头企业（农民专业合作社组织）、100户贫困信用农户微型企业、1000户贫困信用农户种养专业大户（家庭农场）、10000户贫困信用农户特色产业户。